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тому числі – щодо ставлення до людей, взаємодії з ними, поведінки в їхньому оточенні. 
Адже визначальною рисою казкового сюжету є протистояння добра і зла у відносинах і 
поведінці героїв, в якому перемагає добро. Своїми вчинками, в яких присутні розум, 
хоробрість, відданість, щедрість, чуйність, працелюбність, казкові герої викликають 
співчуття, симпатію, захоплення у слухачів, прагнення бути подібними на них. Разом з ними 
діти входять у соціальний світ, адаптуються до нього, засвоюють реальний соціальний 
досвід, оволодівають здатністю взаємодіяти з людьми у відповідності до культурних норм і 
цінностей, закладених у казкових сюжетах. 
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Постановка проблеми. Важливим та відповідальним етапом у житті кожної 
особистості є вибір майбутньої професії. Людина отримує знання про світ професій з різних 
джерел впродовж тривалого часу, обдумує та співставляє власні якості, здібності та 
можливості з тими вимогами, які характерні для наміченої професійної діяльності. 
Сенситивним періодом для остаточного формування професійного самовизначення є 
юнацький вік. Проте дуже часто юнаки не можуть визначитися з своїми уподобаннями та 
сумніваються у правильності прийнятого ними рішення щодо обрання майбутньої професії. 
Складність такого вибору, насамперед, пов’язана з дією зовнішніх (вплив соціуму) та 
внутрішніх (особистісні психологічні якості) чинників. Науковці наголошують на ролі 
психологічної підтримки під час формування готовності до свідомого професійного 
самовизначення осіб юнацького віку. Лише добре обґрунтована, систематична робота 
психолога допоможе особам юнацького віку сформувати стійку позитивну самооцінку 
власних навичок, здібностей, сильних сторін, вибудувати індивідуальну ієрархію мотивів, а 
також дозволить переосмислити власний вибір та його правильність на даному етапі життя. 
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Оскільки свідоме професійне самовизначення можливе лише за умови розуміння мети свого 
життя, визначення чітко сформованих планів на найближче майбутнє, а також вивчення 
різних професій, їхніх особливостей, перспектив працевлаштування відповідно до 
адекватного оцінювання своїх якостей, можливості продовження навчання, вдосконалення 
своїх вмінь та навичок для подальшого кар’єрного росту. 

Мета дослідження – проаналізувати роль психологічної підтримки у коригуванні 
впливу чинників, що впливають на професійне самовизначення осіб юнацького віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На вибір професії осіб юнацького 
впливають різноманітні чинники. Серед них виокремлюють соціальні та індивідуальні. До 
соціальних належать вплив соціуму, статус батьків, рівень їхньої освіти, особливості 
інтелектуального розвитку, емоційного інтелекту, успішність, приналежність до соціальних 
груп, вплив вчителів, друзів, родини, духовна культура суспільства, засоби масової 
інформації, форми проведення дозвілля, супровід процесу становлення професійного 
самовизначення тощо. До індивідуальних відносять рівень мотивації, домагань, самооцінку, 
темперамент, характер, наявність власної позиції та свідомого ставлення до життя, наявність 
певної програми дій щодо вибору та досягненні професійних цілей, достатній рівень 
абстрактного мислення, виражені вольові якості, працьовитість, старанність та інші [2]. 

Серед чинників, що суттєво пливають на вибір майбутньої професії у юнацькому віці, 
виокремлюють вплив сім’ї. Часто батьки прагнуть залучити дітей до ведення власного 
бізнесу і налаштовують їх на вибір тої професії, яка допоможе його успішно розвивати. 
Також з раннього віку батьки розказуючи про свою професію, залучають дітей до певної 
роботи і цим стимулюють чи, навпаки, пригнічують інтерес до неї. Загалом саме сімейна 
атмосфера здійснює суттєвий вплив на формування поглядів щодо професійного 
самовизначення. Також на вибір власного професійного шляху свідомо чи несвідомо впливає 
позиція та погляди близького оточення людини. Наприклад, близьких друзів, сусідів, 
однокласників. Інколи юнаки обирають таку ж професію як і друзі, бо хочуть продовжити 
навчання разом, проте, за таких умов не завжди вибір буде успішним. Крім того, вчителі 
формують у дітей ставлення до того чи іншого предмету та спрямують до вибору професії, 
яка найбільше відповідає їхнім здібностям. Однак часто юнаки обирають професію за 
власними вподобаннями і можливим в майбутньому великим заробітком, але не враховують 
власні можливості, здібності, а також отримання задоволення від такої омріяної професії. 
Відповідно матеріальний достаток вимагає від них наполегливості, постійних великих 
зусиль, але не завжди приносять радість від проробленої роботи. Хоча в науковій літературі 
поняття матеріального і морального задоволення від професії намагаються не деталізувати, 
проте, саме їхнє поєднання робить людину щасливою і дозволяє їй дуже добре виконувати 
свою роботу. Тому вибір «модних» спеціальностей не завжди співпадає з очікуваним і 
дійсним. Який вибір є правильним, а який хибним може показати час, проте, з метою 
уникнення розчарування в майбутній професії важливо забезпечити поінформованість осіб 
юнацького віку про особливості професій, їхні переваги та недоліки, професійні вимоги, 
обов’язки, можливості заробітку, кар’єрного росту тощо. Саме важливо забезпечити 
ефективну психологічні підтримку осіб юнацького віку на етапі професійного 
самовизначення. Вона включає формування чіткої життєвої позиції, позитивної самооцінки, 
підвищення рівня мотивації та самоставлення, розвиток рефлексії, здібностей тощо.  

Психологічна підтримка під час професійного самовизначення забезпечує створення 
сприятливих, комфортних умов при здійсненні вибору. Завдяки використанню методів та 
форм роботи психолога особи юнацького віку розуміють серйозність ситуації, що постає 
перед ними. Крім того, залучення їх до індивідуальної та групової роботи, участь у різних 
заходах допомагає вирішити протиріччя та конфлікти під час професійного самовизначення. 
Водночас основне задання психологічної підтримки сформувати установку на власну 
активність та самопізнання, ознайомити зі світом професій та їх особливостями, розвивати 
уміння співставляти «образ-Я» та власні здібності з вимогами професійної діяльності, вміти 
корегувати професійний план відповідно до потреб суспільства та власних вподобань, 
створити, моделювати ситуації, що допоможуть перевірити можливості самореалізації в 
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різних видах професійної діяльності шляхом організації професійних проб, ролей, 
сформувати у разі потреби психологічну готовність до зміни обраної професії на нову, 
підвищити мотивацію до саморозвитку з метою досягнення намічених цілей [1]. 

Також психологічна підтримка обов’язково включає роботу із батьками, оскільки 
їхній вплив на рішення найбільш відчутний. Не завжди батьки чують побажання своїх дітей 
щодо майбутньої професії. Така взаємодія забезпечує узгоджений конструктивний діалог та 
надання необхідної підтримки в складний для дітей період професійного самовизначення. 

Висновки. На вибір професії осіб юнацького віку суттєвий вплив здійснюють 
соціальні та індивідуальні чинники. Саме тому, для формування індивідуального стилю 
життя осіб юнацького віку, частиною якого є професійне самовизначення, важливо створити 
умови, які дозволяють зробити правильний вибір та досягати успіху в обраній сфері. 
Психологічна підтримка на цьому етапі набуває особливого значення оскільки визначає 
вектор формування життєвої перспективи. Чітка життєва позиція, позитивна самооцінка, 
підвищений рівень мотивації та самоставлення, постійний розвиток рефлексії, здібностей 
позитивно впливає на професійне  самовизначення. Однак саме ознайомлення з існуючими 
професіями та їхньою специфікою, моральна та психічна готовність осіб юнацького віку, 
здатність уявити та сприйняти себе в даному напрямку, співставлення власних особистісних 
якостей із вимогами, що важливі для реалізації у обраній професії, дозволяють уникнути 
розбіжності програмованих очікувань та реальних результатів.  
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Постановка проблеми. На сучасному інформаційному етапі суспільного розвитку, 
коли завдяки вдосконаленню засобів масової інформації та широкому впровадженню 
інформаційно-цифрових технологій суттєво посилилось значення інформаційного впливу на 
людину і людські спільноти. Особливо дієвим такий вплив є травматичних ситуаціях, до 
яких належить війна в Україні. У схарактеризованих умовах вона точиться не лише у формі 
масштабних бойових дій, але й у ще ширшій за масштабами царині інформаційних впливів, 
від змісту і якості яких залежить психічний стан (когнітивний, емоційний, вольовий), 
психічне і фізичне здоров’я, отже, функціональні можливості громадян нашої країни: 
військових і мирного населення.  

Переважна більшість українців щоденно стикаються з великими потоками інформації, 
які складно сприймати, свідомо опрацьовувати та виробляти на них адекватні реакції й 
контролювати емоції і поведінку. Наявність численних стресорів у правдивій інформації, 
пролонгована інформаційна війна з боку країни-агресора нерідко призводять до зниження 
стійкості населення до інформаційних впливів, що зумовлює зміни у свідомості та 
підсвідомості людей, позначаються на їх поведінці і працездатності. Інформаційна агресія 
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